

В диссертационный совет Д. 24.1.156.03  
при Федеральном государственном  
бюджетном учреждении науки  
Институте экономики  
Российской академии наук

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Овчинникова Вячеслава Николаевича на  
тему «Взаимосвязь экономического неравенства и политического  
доверия», представленную на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности – 5.2.1 Экономическая теория

Изучение факторов, влияющих на политическое доверие, и в частности, роли объективного и субъективного экономического неравенства, – важнейшие исследовательские вопросы, имеющие большое значение для уточнения мер социально-экономической политики. В России эти темы до сих пор недостаточно изучены, что во многом связано как со сложностью задач, так и с недостаточностью эмпирической базы. Диссертация В.Н.Овчинникова, посвященная анализу взаимосвязи экономического неравенства и политического доверия, с акцентом на роль справедливого и несправедливого неравенства, существенно дополняет существующую литературу.

Инструментальную основу исследования составили данные выборочных опросов населения ЕБРР и ВБ «Жизнь в переходный период» и опроса «Европейский социальный опрос», дополненные данными Всемирного банка, Евростата и Росстата.

Соискателем получен целый ряд интересных и новых выводов в разных разделах диссертационного исследования. Так, интересно обобщение о неравенстве возможностей и ограниченной межпоколенной мобильности как двух формах проявления несправедливого неравенства. В эмпирической части интересен вывод о разных группах лояльности (измеренной как более высокое политическое доверие) президенту и другим уровням российской власти. Наибольший интерес, на мой взгляд, представляет исследование моделей доверия российским органам власти через сравнение роли эгоцентрических и социотропных мотивов

Выводы соискателя, сформулированные в ходе исследования, являются обоснованными и достоверными, опираются на основы политэкономической теории, статистические и эконометрические методы анализа и подкреплены количественным анализом данных из известных и заслуживающих доверия эмпирических источников. Итоговые положения были представлены и апробированы на научных конференциях и семинарах опубликованы в научных публикациях в рецензируемых изданиях списка ВАК.

Диссертация В.Н.Овчинникова обладает теоретической и практической значимостью. Полученные автором оценки, положения и выводы адресованы

исследователям, занимающимся проблемами неравенства и политического доверия, а также лицам, принимающим решения в области социальной политики.

Замечания по тексту автореферата.

- В автореферате чрезвычайно скрупультно представлена методология эмпирического оценивания взаимосвязи политического доверия и неравенства, что затрудняет оценку полученных результатов.
- Описание построения ключевых переменных, используемых в анализе, чрезвычайно скрупультно отражено в автореферате. Так, неясно, как получена оценка межпоколенной мобильности, которая затем используется в оценивании в таблице 3.

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы Овчинникова В.Н. и академической ценности исследования.

В целом, судя по автореферату, представленная диссертация является законченным самостоятельным научным исследованием, обладающим научной новизной, теоретической и практической значимостью полученных выводов. Содержание и оформление автореферата отвечает установленным требованиям. Диссертационное исследование соответствует критериям, предъявляемым к работам на соискание степени кандидата наук Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 11.09.2021). Автор работы, Овчинников Вячеслав Николаевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности – 5.2.1 Экономическая теория.

Денисова Ирина Анатольевна  
кандидат экономических наук,  
доцент кафедры народонаселения  
Экономического факультета  
Московского государственного университета  
им. М.В. Ломоносова

12.02.2024

Почтовый адрес:

Российская Федерация, 119991, г.Москва, ГСП-1, Ленинские  
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова  
новый учебный корпус, Экономический факультет, к.464

Телефон: +7916 6180251

Email: idenisova@nes.ru

